w Université de TOURS - Faculté des Sciences et Techniques
Antenne Universitaire de BLOIS

universite Licence Sciences et Technologies, Mention Informatique

de TOURS

Module 3 - Aide a la Réussite : EP 2 Soutien en Programmation
Travaux Dirigés (9), Licence 1ere Année
La Recursivité

Exercice 1 Calcul d’un terme d’une suite récurrente
Soit la suite U, définie ci-dessous par récurrence :

= Uy =-3

Ecrire une méthode int termeUn(int n), acceptant en paramétre un entier n, qui
calcule et retourne la valeur du n*™® terme de la suite U (c’est-a-dire, U,).

Exemple
public static void main(String[] args) {
int n = 8;
System.out.println{”Le terme U(" + n + ") = " + termelUn{n));
n=1;
System.out.println("Le terme U(" + n + ") = " + termeUn(n));
n=2;
System.out.println("Le terme U(" + n + ") = " + termeln(n));
1
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«<terminated> Recursivite [Java Application] C\Program Files'Java'jdkl.7.0_60"binYjavaw.exe (6 nov. 2018 21:06:48)

Le terme U(@) -3

Le terme U(1l) = 17
Le terme U{2) = -63
Exercice 2 Compter le nombre de caractéres d’une chaine

Ecrire une méthode récursive int compteCaracteres(String s), acceptant en
parametre une chaine de caracteres s, qui compte et retourne le nombre de
caracteres de la chaine s.

Exemple
4= public static void main(String[] args) {
5 String texte = "Helle World !™;
6 System.out.println("La chaine \"" + texte + "\" comporte " + compteCarocteres(texte) + " caracteres
7%
] [ 1 |
[2] Problems @ Javadoc @ Declaration [E Console 33 = ¥ %| Ek kH E<~| ME-C-
<terminated> Recursivite [Java Application] C:\Program Files\Java'jdkl.7.0_60\bin"javaw.exe (5 nov. 2018 15:30:38)
La chaine "Hello World !™ comporte 13 caractéres.

Exercice 3 Calculer la somme des chiffres d’un entier

Ecrire une méthode récursive long sommeChiffres(long n), acceptant en
parameétre un entier n, qui compte et retourne la somme des chiffes de n.
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Exemple
4= public static void main(String[] args) {
5 long nombre = 123456789;
6 System.out.println("La somme des chiffres de " + nombre + " est égale & " + sommeChiffes(nombre));
4 [ m |
[2] Problems @ Javadoc Eﬂ, Declaration £ Console 33 (O 4 S&l Sk BH EY | #E-Cr
<terminated> Recursivite [Java Application] C:\Program Files\Java'jdkl.7.0_60"bin‘javaw.exe (5 nov. 2018 15:46:19)
La somme des chiffres de 123456789 est égale 3 45

Exercice 4 Inversion d’une chaine de caractéeres

Ecrire une méthode récursive String inverseChaine(String s), acceptant en
parametre une chaine de caracteres s, qui calcule et retourne la chaine inverse
de la chaine s.

Exemple
4= public static void main(String[] args) {
5 String texte = "Hello World !™;
6 System.out.println("L'inverse de la chaine \"" + tewxte + "\" est \"" + inverseChaine(texte) + "\"")
4 [ ] |
[#] Problems | @ Javadoc E%, Declaration [ Console &7 = X S&l =k kA E<~| ™ E~--
<terminated> Recursivite [Java Application] C:\Program Files\Java\jdkl.7.0_60"bin\javaw.exe (5 nov, 2018 15:57:31)
L'inverse de la chaine "Hello World !™ est ™! dlrol olleH”

Exercice 5 Calcul du PGCD

A l’aide des deux propriétés suivantes :
= pour tous entiers a et b, on a pged(a, b) = pgcd(a-b, b),
= pour tout entier a, on a pged(a, 0) = a.

Ecrire une méthode récursive int pged(int a, int b), acceptant deux entiers
naturels a et b, qui calcule et retourne le pgcd de a et b.

Exemple

4= public static woid main(String[] args) {

5 int a = 24, b = 36;

[ System.out.println("pgcd{ " +a + " , "+ b+ " ) =" + pgcd(a, b});

4 T |

[#] Problems @ Javadoc Ei-:l, Declaration ] Console &3 T 1 %l S BH & | =B~
<terminated> Recursivite [Java Application] C\Program Files\Java'jdkl.7.0_60%bin\javaw.exe (3 nov, 2018 17:35:59)
chdt_’ 24 , 36 ) = 12

Exercice 6 Somme de deux entiers naturels

Nous souhaitons calculer la somme de deux entiers naturels en s’autorisant
uniquement les opérations suivantes :

» ajout de un a un entier naturela:a+1
» |e retrait de un a un entier naturela:a -1
* la comparaison a zéro d’un entier naturel a: a ==
Ecrire une méthode récursive int sommeEntiers(int a, int b), acceptant deux
entiers naturels a et b, qui calcule et retourne la somme de a et de b en n’utilisant
que les opérations décrites ci-dessus.
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Exemple

4= public static void main(String[] args) {

5 int a = 24, b = 36;

6 System.out.println({”La somme de " + a + " + " + b + " = " + sommeEntiers{a, b));

4 | m |
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«<terminated> Recursivite [Java Application] C\Program Files'Java'jdkl.7.0_60"bin'javaw.exe (5 nov, 2018 20:51:49)
La somme de 24 + 36 = 6@

Exercice 7 Produit de deux entiers naturels

Nous souhaitons calculer le produit de deux entiers naturels en s’autorisant
uniquement les opérations suivantes :

= la somme de deux entiers naturelsaetb:a+b

* le retrait de un a un entier naturela:a-1

\

* la comparaison a zéro d’un entier naturel a: a ==

Ecrire une méthode récursive int produitEntiers(int a, int b), acceptant deux
entiers naturels a et b, qui calcule et retourne le produit de a par b en n’utilisant
que les opérations décrites ci-dessus.

Exemple
public static wvoid main(String[] args) {
int a = 4, b = 6;
System.out.println("Le produit de "+ a + " * " + b+ " =" + produiteEntiers(a, b));
1 |
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<terminated= Recursivite [Java Application] C\Program Files\Javaljdkl.7.0_60\bin\javaw.exe (5 nov, 2018 21:15:00)

Le produit de 4 * 6 = 24

Exercice 8 Puissance d’un réel

Nous souhaitons calculer la puissance n*™ (n < N) d’un nombre réel r en
s’autorisant uniqguement les opérations suivantes :

* le produit de deux réelsaetb:axb

* leretraitde 1a unentiera:a-1

* la comparaison a 0 d'un entier a: a ==

Ecrire une méthode récursive double puissanceReel(double r, int n), acceptant un
nombre réel r et un entier naturel n, qui calcule et retourne la puissance n-ieme
de r en n’utilisant que les opérations décrites ci-dessus.

Exemple

4= public static void main(String[] args) {

5 double r = 4.5;

6 int n = B3

7 system.out.println(”La puissance de " + r 4+ " ** " + n + " = " + puissancefReel(r, n));

4

[# Problems @ Javadoc E%, Declaration & Consele 2 = X S&l ENY:NED | ™ E--
=terminated> Recursivite [Java Application] C\Program Files\Java\jdkl.7.0_604bin'javaw.exe (5 nov, 2018 21:46:15)
La puissance de 4.5 ** 6 = B383.765625
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